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В умовах розвитку інформаційних технологій найбільш актуальною постає проблема людини, яка вміє 

міркувати, думати, знаходиться у постійному пошуку, вміє приймати нестандартні рішення, керуючись логікою 

доведення. У зв’язку з цим, особливої актуальності набувають вимоги до розумового розвитку та виховання 

підростаючого покоління. 

На думку Т. Поніманської, розумове виховання – систематичний, цілеспрямований вплив дорослих на 

розумовий розвиток дитини з метою формування системи знань про навколишній світ, розвитку пізнавальної 

діяльності, здатності до самостійного пізнання [3, с.172]. Серед завдань розумового виховання, вчена виокремлює, 

формування умінь і навичок розумової діяльності, яке передбачає у формуванні в дітей певних способів сприймання 

(вміння спостерігати, розглядати і обстежувати предмети тощо), розвитку пізнавальних процесів (мовлення, 

мислення, уяви, пам'яті, уваги) [3, с.181]. Виходячи з цього, можна припустити, що одним з ефективних засобів 

розумового розвитку та виховання  дошкільників є ігри-головоломки, які допомагають розвивати  пізнавальні 

процеси та виховувати у дітей пізнавальний інтерес, здатність до дослідницького і творчого пошуку, бажання і 

вміння вчитися.  

Темі гри і її впливу на розумовий розвиток дитини присвячено багато досліджень. Зокрема значення і роль 

ігор у розумовому розвитку дітей розкрито у дослідженнях Л. Венгера, Л. Виготського, О. Запорожця та ін. Щодо 

розвивального і виховного потенціалу ігор-головоломок не залишилися байдужими А. Зак, З. Михайлова, Б. Нікітін, 

А. Столяр та ін. 

Ігри-головоломки як один із різновидів інтелектуальних ігор, вирішують досить багато завдань пов’язаних з 

розумовим розвитком, а саме: розвивають логічне мислення, довільну увагу, творчу уяву, рефлексію у дітей з 

урахуванням їх вікових та індивідуальних особливостей; розвивають у старших дошкільників логічні прийоми 

мислення (аналіз, синтез, узагальнення, класифікацію, абстрагування, виділення і розуміння причинно-наслідкових 

зв’язків), довільну увагу; викликають у дітей допитливість, бажання і потребу дізнаватися нове; виховують навички 

контролю і самоконтролю в процесі розумової діяльності, інтелектуальну працьовитість. 

Використання гри є важливим у всебічному розвитку дітей дошкільного віку, разом з тим, засмучує той факт, 

що як вихователі, так і батьки недооцінюють роль гри, приділяють недостатньо уваги навчанню дітей за допомогою 

різноманітних ігор, в тому числі іграм-головоломкам. З огляду на це, дорослим не потрібно забувати про те, що до 

оволодіння навчально-пізнавальною діяльністю гра визнається як провідна діяльність дитини (Л. Виготський, 

Д. Ельконін, О. Запорожець), тобто така, у контексті якої ефективніше, ніж в інших видах дитячої діяльності, 

розвиваються всі психічні процеси, відбувається перехід з одного ступеня розвитку на інший. 

Спостерігаючи за тим, яким чином здійснюється розумове виховання старших дошкільників, і яке місце в 

цьому процесі належить іграм-головоломкам, було з'ясовано, що завдання розумового виховання вирішуються як на 

заняттях, так і у повсякденному житті. Ігри-головоломки в роботі з дітьми використовуються, однак вони позбавлені  

системності. 

У ході дослідження було проведено анкетування вихователів, метою якого було з'ясувати їхнє ставлення до 

використання ігор-головоломок в освітньому процесі. Також з метою вивчення рівня розвитку пізнавальних процесів 

(уваги, пам'яті, мислення) та діагностики рівня розвитку розумових (мислительних) операцій (аналізу, синтезу, 

узагальнення) були проведені дослідження із використанням різноманітних методик. 

Спостерігаючи за самостійною ігровою діяльністю дітей, було з’ясовано, що інтерес дітей старшого 

дошкільного віку до ігор-головоломок досить низький. Вони більше надають перевагу сюжетно-рольовим та 

будівельно-конструкційним іграм. 

Формувальний етап експерименту був спрямований на реалізацію запропонованих педагогічних умов, які 

мали за мету забезпечення розумового виховання дітей старшого дошкільного віку засобами ігор-головоломок. 

Для реалізації першої педагогічної умови – обізнаність вихователів з іграми-головоломками та їх роллю у 

розумовому вихованні був організований семінар-практикум для вихователів на тему «Роль ігор-головоломок у 

розумовому вихованні дошкільників», метою якого було розкрити інтелектуальний потенціал ігор-головоломок, а 

також ознайомити їх із сучасною літературою, для збагачення ігротеки вихователя іграми-головоломками, дати 

можливість повправлятись у розв’язанні різних видів головоломок. Було розкрито важливу роль вихователя у 

забезпечення розвивального потенціалу ігор-головоломок, адже завдяки його натхненній роботі та показу 

можливого розв’язання цих ігор є важливим моментом при ознайомленні дітей з головоломками і зацікавлення їх 

цим видом ігор. Також не менш важливою є підтримка дорослих під час виконання дитиною ігрових дій чи 

розв’язання нею завдань. Як стверджує К. Страшнова, граючи з дітьми, потрібно дотримуватись важливого правила: 

забути, що ти дорослий і стати для дітей рівноправним партнером у грі. Необхідно вагатись, помилятись, щиро 

сумувати і радіти зі своїх успіхів. Час від часу нагадувати дітям, що дорослі теж можуть помилятися і вчаться разом 

з ними [4, с.117]. 

Для забезпечення другої педагогічної умови – створення ігрового розвивального середовища – було 

оформлено у групі «Куточок цікавих ігор», в якому було підібрано ігровий матеріал відповідно віку дітей. Всі ігри за 

своєю структурою є різними, адже мають зовсім інший матеріал, правила гри. Проте їх об’єднує спільна мета – це 

перш за все розумове виховання дітей старшого дошкільного віку. 

Вихованню інтересу дітей до ігор-головоломок (третьої педагогічної умови) сприяло й те, що перед початком 

проведення ігор, відбувалося знайомство дітей з наборами фігур, які вони містять, показ або розповідь основних 
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правил гри, таких як: при складанні силуетів використовується весь комплект геометричних фігур; при малюванні 

фігури в судоку потрібно враховувати всі інші фігури в рядку; при проходженні лабіринту бути уважними в 

наступних кроках щоб не потрапити в глухий кут і т. д. Взагалі ігрову діяльність дітей можна організовувати по-

різному, як колективно так і індивідуально. Також ігри можуть бути лише частиною заняття в цілому або ж 

проводитися як самостійна ігрова діяльність дітей чи спільна робота дошкільників з вихователем. З метою 

забезпечення умов для розвитку дитячої уяви, нешаблонного мислення, самостійності, можна використовувати 

прийоми непрямого впливу, що стимулюють ініціативу та творчість дітей.  

З метою забезпечення четвертої педагогічної умови (систематичної цілеспрямованої роботи з використання 

ігор-головоломок як засобу розумового виховання старших дошкільників) було створено відповідну систему 

ознайомлення з ними та використання у навчально-виховному процесі. Були виділені такі ігри-головоломки для 

дітей дошкільного віку, як набір геометричних фігур «Танграм», «Піфагор», «Монгольська гра», змійку «Рубіка», 

лабіринти, комп’ютерні головоломки – пазли, головоломки з сірниками, дитячі ребуси, судоку, а також багато 

інших. Кожна з них виготовлена з різного матеріалу, адже деякі з них мають об’ємні, а деякі плоскі варіанти, або 

взагалі і ті і інші. Це в свою чергу розвиває у дітей не лише дрібну моторику рук, але й зорове і сенсорне 

сприймання. Для розвитку розумової діяльності дітям можна пропонували планувати хід пошукових дій: «Розкажи, 

як будеш складати фігуру чи як будеш прокладати правильний шлях, яким буде твій наступний крок і т. д.». Діти 

повинні в цьому випадку міркувати, доводити, спростовувати. Надалі вони зможуть складати зображення за власним 

задумом, прораховувати 2-3 кроки вперед. В іграх на проходження лабіринтів, складання головоломок з сірників, 

розгадування ребусів можна робити спеціальні умови для тренування здатності самостійно творчо вирішувати цікаві 

нескладні завдання. Перед початком гри буде доречно ознайомлювати з елементами ігор, проводити так звані 

зацікавлюючі бесіди для активізації їх перед грою. Така попередня робота сприятиме, у першу чергу, позитивному 

налаштуванню дитини на гру в цілому, а також виникненню інтересу дитини до розумової діяльності. 

Крім цього були проведені заняття з різних розділів програми із використанням тих чи інших ігор-

головоломок. Наприклад, заняття «На допомогу Фіксикам», пізнавального характеру, спрямоване на ознайомлення з 

різними іграми-головоломками. 

На думку З. Михайлової, ігри-головоломки розвивають у дітей уміння грати за правилами і виконувати 

інструкції, наочно-образне мислення, уяву, увагу, розуміння кольору, величини і форми, сприйняття, комбінаторні 

здібності тощо [2, с.22]. 

Правильно організовані ігри-головоломки можуть принести дітям емоційну насолоду, почуття радості, 

задоволення від розумового напруження та подолання труднощів. Адже вони є невід’ємною частиною навчання для 

дітей. 

А. Гуммер справедливо зауважує, що допомагати дитині вчитися – це одне, а змушувати її вчитися – зовсім 

інше. Діти, яких змушували вчитися мало не з пелюшок, анітрохи не успішніше однолітків, які володіли певною 

свободою. Найкраще навчання для малюків – це звичайні дитячі ігри, точніше ігри-головоломки. У них 

вигострюються навички прийняття рішень, концентрації уваги і соціалізації, розвиваються творчі здібності. 

Характерний для нашого часу високий рівень проблем тривожності і психічних порушень у дітей, можливо, 

спровокований тиском на малюків, позбавлених можливості і права грати. У спонтанної грі діти освоюють і таке 

важливе вміння, як самостійне мислення. Зробивши гру невід'ємною частиною розвитку дитини, її власна цікавість 

стане для неї найкращим учителем [1, с.10]. 

Після виконаної роботи, щодо підвищення рівня розумової активності старших дошкільників, був 

проведений завершальний етап дослідження, який підтвердив ефективність проведеного нами експерименту. 

Отже, за результатами дослідження можна дійти висновку, що вихователі дещо недооцінюють роль ігор-

головоломок у розумовому вихованні дошкільників. Для забезпечення ефективності роботи вихователів та 

формування адекватних, відповідних віковим нормам елементів розумового розвитку у дітей дошкільного віку 

необхідно дотримуватись зазначених вище педагогічних умов. Організовуючи ігри дошкільників, потрібно 

пам’ятати, що інтелектуальна гра займає особливе місце у розвитку дитини. Це є перша розумова праця дитини, 

одночасно джерело приємної розваги і навчання, гімнастика розуму та самовдосконалення. Ігри-головоломки 

зміцнюють волю і є одним із найдієвіших засобів активізації пізнавальної діяльності дітей старшого дошкільного 

віку. 
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